

涟水县外国语小学  
Lianshui Foreign Language Primary School

# 梦开始的地方

**梦开始的地方**

走进美丽的校园  
诗意荡漾,童心飞扬  
在这里,我们沐浴明媚的阳光  
在这里,我们播撒春天的希望

走进美丽的校园  
丹青溢彩,翰墨凝香  
在这里,我们舞动梦想的翅膀  
在这里,我们书写未来的诗行

涟外  
梦开始的地方



开学典礼



县外国语小学第三届读书节成果展示暨总结表彰大会

**书香外小**

书香外小美如画,声律琅琅碧宇翔。  
领略知行无限趣,莘莘学子乐成长。

学校坚持走“轻负担、高质量、有特色”的办学之路,确立“一切以教学质量为中心”的教学管理思路。通过课堂教学评估、双周查、质量监测分析等途径推进教学工作,提高教学质量。积极推行行政领导听课制度,提高课堂教学效益。

学校采取“走出去,请进来”的方式,开阔教师视野,引领教师迅速成长。我校共派出近200人

次教师分赴韩国、北京、广东、福建、浙江、安徽以及省内多地参加听课研讨活动。

学校还大力实施“名师工程”,不断强化教育科研能力。采取“学科带头人上示范课,骨干教师上公开课,教坛新秀上汇报课,青年教师上研讨课”的公开教学模式,充分发挥学校名师的引领作用,促进青年教师迅速成长。

学校教研活动紧紧围绕课堂教学展开,教研活动采取上课老师

## 精细的教学管理

说课上课、听课老师评课、外出学习汇报以及专题业务讲座“四位一体”形式,内容实在,富有实效,引领教师迅速成长,学校有50多位教师被评为市骨干教师和学科带头人。5名教师被聘为县基础教育专家组成员,学校先后有多名教师开设省级示范课,100多名教师开设市县级公开课、示范课,学校多次组织承办市县级各类教学教研活动。

组建16个“教师学习共同体”,课题研究活动扎实有效。有200多篇教研论文分别在省、市、县获奖,有90篇教研论文在国家、

省、市级刊物上发表。

学校着重学生的全面教育,明确“轻负担、高质量、有特色”的改革方向,让学生在快乐学习和成长,在学习和成长中享受快乐。

最是书香能致远。每年一届的读书节,内容丰富,形式多样,精彩纷呈。经典古诗词擂台赛、古诗文集诵读比赛、我的读书故事演讲比赛、“萌芽杯”现场作文大赛……全校师生都能捧起经典,诵读名著,书写人生。全校师生与大师为友,和诗人对话,同真理为伴,充实自己比天空更广阔的心灵。

## 一流的办学业绩

**题知味楼**

安东佳绝地,文教茂根基。  
外小升名校,俊才心往之。

在今年2月份召开的2017年全县教育工作大会上,我校被授予“年度目标综合考评先进”“教育教学工作先进单位”“师资队伍建设工作先进单位”“教育宣传工作先进单位”和“教科研工作先进单位”等五项荣誉称号。

8月,涟水县2017年全县小学六年级毕业水平测试成绩揭晓,涟水县外国语小学荣获五个第一,一个第二:五科总分均分全县第一,语文单科均分全县第一,数学单科均分全县第一,英语单科均分全县第一,科学单科均分全县第一,品德与社会单科均分全县第二。优异成绩的取得凝聚着

涟水县外国语小学全校师生的辛勤汗水,但是面对成绩,刘茂生校长却没有那么激动:“多年来,我校一直坚持‘质量+特色’的发展思路,厚重的质量文化,鲜明的办学特色,引领学校快速健康发展。”

2014年,以刘茂生校长为首的校级新领导班子,审时度势,确立了“翰墨凝香润童心,腹有诗书气自华”诗词书画特色发展理念,提升学校特色发展的内涵。2017年,外国语小学书画教育成功入选江苏省学科基地项目,并被授予全国诗教先进单位称号。

涟水县外国语小学成立17年来,走过了风风雨雨。但是学校教学质量和特色建设一直走在全县小学前列。2011年,学校改制,有不少人都对外国语小学的未来产生了疑虑。涟水县外国语小学师生用扎实的行动和辉煌的业绩捍卫了荣誉。

**准备走向世界**

像那小草吐绿在涟外,像那小花吐艳在涟外。  
书声琅琅蓬勃着校园,欢声笑语快乐着童年。

常言道,十年树木,百年树人。涟水县外国语小学从一开始就把树人作为学校发展的根本,把“创办一流学校”作为发展的目标,全校教职工撸起袖子加油干,在以学校领导班子为轴心的一大批勇于开拓创新的优秀教育工作者的艰苦努力下,实践着“创办一流学校”的诺言,并取得了令人欣喜的成就,得到了社会的广泛认同。

育人为本,德育为先。走进外国语小学,浓郁的校园文化扑面而来。礼仪习惯,励志标语,名人名言、师生书画等楼层文化规范、精当,为不同年级、不同年龄的学生量身而作;国学大厅、

书香长廊、英语角、广场灯箱等设计因地制宜,独具匠心。

学校坚持以养成教育为核心,以少先队品牌活动为载体,坚持不懈地抓好养成教育,引导学生做“文明向上”的孩子,争当品学兼优的“四好少年”。坚持以升旗仪式、班会、朝会、板报等为常规教育主阵地,通过开展月主题教育、“八礼四仪”教育、祭扫烈士墓、瞻仰红色教育基地、法制讲座、消防演练、“小手拉大手,文明卫生跟我走”万人签字活动等特色教育活动,动员全校师生积极投身创卫工作。让学生在一系列活动中受到社会主义核心价值观的熏陶感染,在潜移默化的影响中不断提升养成教育。

## 创新的德育模式

课间,孩子们尽情地游戏,热闹的操场上,总少不了课间巡查老师的身影;放学,值周老师和“爱心家长”一起护送同学们排队整齐的在公交站候车,直到最后一名学生上车,他们才离开;保安二十四小时在岗,不间断巡查……学校不断完善全方位的安全教育网络,精心打造一支业务精湛的安保队伍,定期召开安全工作会议,及时布置、研究、解决学校安全方面的问题。

学校编印安全教育校本教材,利用班会、朝会等阵地积极开展安全教育主题活动。在平日抓好安全知识宣讲、课间巡查等安全防护措施的基础上,每学期组织守护生命,提高自救能力的“防震减灾安全疏散演练”。在不断创新发展教育形式,开发针对性强的安全教育视频和课件,提高安全教育的实效。

学校开发了《教育相册》,及时记录校园最美好的人和事,以及需要提醒注意的问题。每周五前会前播放的《教育相册》中幽默的话语,精彩的画面吸引了与会老师的眼球,老师们在观看中找到了前进的方向;在温馨的提示中明白了自我工作中需要改进的地方。经过编辑的《教育相册》也于每周一向学生播放。

学校成立教师值周组和学干值周组,坚持检查评比“日报”制度,开展“星级班级”、“模范班级”评选活动,新的学期,学校将在每周一的升旗仪式中,荣获学校团体奖。在“七彩语文杯”江苏省第十届小学生硬笔、软笔书法展示赛中,五(4)班刘思言同学通过角逐,荣获五六年级硬笔组一等奖,严成刚老师荣获软笔组一等奖。涟水县外国语小学被表彰为“先进集体”。

近两年,全校师生共有300多件书画作品在国家、省、市、县各类比赛中获奖、发表与展出。



走进今世缘 感受缘文化

**小小艺术家**

小画笔,手中拿,我是小小艺术家。  
画小草,画小树,画出涟外千朵花。

学校在行政办公区、教学区楼道、楼梯和各班级门前墙壁上布置了大量师生书画作品,对学生进行耳濡目染的艺术熏陶。

校报《外小时空》开辟了“翰墨凝香”专栏,每期均刊出学生优秀书画作品。文学报《萌芽》的报头,每期均由学生题写。

学校开发了《赤橙黄绿青蓝紫》书画校本教材,形成具有学校特色的校本课程体系。定期编印

《师生书画集》,集中展示学校书画教育成果。依托程永年、朱飞、严成刚三位省书协、美协会会员的人力资源,全力打造“书画名师工作室”,并以名师为龙头,成立教师学习共同体,形成书画教育精英团队。

学校高度重视青年教师“三字一画”基本功,训练有教材、有计划、有检查、有总结、有评比、有竞赛,使“三字一画”基本功训练常态化,构建教师成长平台。邀请省、市、县书画名家进校园,让师生零距离感受书画国粹的魅力。

## 鲜明的办学特色

学校开展“义务写春联”、“两学一做”、“廉政进校园”等主题书画竞赛活动,弘扬价值观,传递正能量。

在与韩国仁川景明小学等学校进行国际友好文化交流活动中,该校师生现场挥毫泼墨,国色天香传国粹,携手播撒中韩情,将中国书画艺术推向世界。

作为中华诗教先进单位,学校着力校本课程《腹有诗书气自华》的开发和实施,让诗、词、歌、赋渗透到学校的整个课程体系之中,融入到办学目标和工作思路之中,成为学校的教育哲学。通过写古诗、背古诗、绘古诗等形式,实现了

诗、书、画完美融合。

2016年,学校小记者站被评为“江苏省优秀小记者站”;于海莲老师被评为省十佳小记者辅导员;“萌芽诗社”被评为“省优秀红领巾小社团”。在省第11届少儿书信文化活动中,荣获学校团体奖。在“七彩语文杯”江苏省第十届小学生硬笔、软笔书法展示赛中,五(4)班刘思言同学通过角逐,荣获五六年级硬笔组一等奖,严成刚老师荣获软笔组一等奖。涟水县外国语小学被表彰为“先进集体”。

近两年,全校师生共有300多件书画作品在国家、省、市、县各类比赛中获奖、发表与展出。



淮安市中小学书法现场会

**赞涟水县外国语小学**

名校名师名校长,逸鹿奇魁美名扬。  
众志成城培沃土,群英荟萃绽芬芳。